

杜甫,一个被苦难养育的诗人,看过最残破的景,走过最艰难的路,喝过最苦涩的酒,却爱最多的人,有最深的情,怀最真的心。上期芳草诗慧中,箬横镇中学徐敏红老师带领我们在《月夜忆舍弟》之中看见了情圣杜甫的模样,并在文末留下了一道题目。本期,学生们穿过千年的烟云,从诗中去亲近一个有温度的诗圣,感受杜甫的至情至性。

原题回放·从诗中读出情圣杜甫的至情至性。

请你收集一两首杜甫的诗摘录下来,从语言、意象、意境等角度出发,思考诗人潜藏在文字背后的情感。
将你的思考整理成一篇小短文,记录自己的体会,题目自拟,300字左右。



春望

唐·杜甫

国破山河在 城春草木深。
感时花溅泪 恨别鸟惊心。
烽火连三月 家书抵万金。
白头搔更短 浑欲不胜簪。

望春

箬横镇中学八(4)班 林以诺

时代不停更替,岁月不断流逝。整个时代的国忧家愁在这烽火弥漫中愈演愈烈。

国破山河在 城春草木深 烽火燃烧 战火席卷青山。长安又一年逢春,而这一破字却写出国都的残破,暗示战火的纷扰。所谓草木深,在国破背景之下,不过是荒草肆意蔓延生长。然而,枯木逢春终也抵不住连天的战火,再好的春天也安顿不了流离的百姓。深字掩盖了他们的生机。

感时花溅泪,恨别鸟惊心 此句以花拟人,感时伤别。花鸟本为娱人之物,但因感时恨别,诗人见之反而垂泪惊心。此句貌似落笔之人的触景生情,实则是诗人才有愁,见花则移情于物。面对岁月长河、国势兴衰,诗人却无力逆转,那种无奈的感慨引发的绵绵愁绪,随着这字字句句,将一思一情皆辗转于字里行间,犹如黄河之水泄下,无穷无尽。

烽火连三月,家书抵万金 战火持续长久,仅抵万金三字,就点出了那个时代几多生死离别的苦楚。诗人因消息隔绝而久盼亲人回信却不得,心中自然急切。然而,这种苦痛又何止于诗人呢?这里对家人的期盼,又何尝不是那个时代中多数百姓的愿景?

白头搔更短,浑欲不胜簪 白发为愁所致,搔也为想要解愁的动作。最后两句通过寥寥十字,便将一位愁绪满怀的老者形象兀立在读者眼前。

《春望》,以望字贯穿始终。诗人望的是那个昔日繁荣绚丽的长安;望的是国家的兴起;望的更是百姓的安定生活。

所谓春望,更为望春。盼人间春景再现,盼天下苍生皆富有、和平与大爱。

有限诗行,无限情丝

箬横镇中学八(3)班 张琳依

安史叛军攻进长安,纵火焚城,繁华壮丽的京都变成废墟。杜甫把家小安置在鄜州,只身前往灵武想要投奔肃宗,却不幸被俘,押送到已经沦陷的长安。而此时的杜甫已逾半百。时值暮春,他触景伤怀,书写下《春望》。

国都已经沦陷,虽那些壮丽的山河依旧存在,但已是人非。诗人看着荒芜破败的长安城,感慨万千。一个深字写出春天国都的满眼草木。只是在国破的背景之下,稀少的人烟与繁茂的草木形成了对比,显出长安当时的一片死气沉沉。首联借破在春深几字,描写了一幅山河破碎的场景,让强烈的乱世之悲一下冲向读者心头。

颔联中溅字表示快速落下。是什么快速落下呢?是杜甫因感伤国事,在看到鲜花后落下的泪。花朵的姹紫嫣红,不仅没有让杜甫心情愉悦,反而使他落泪,可见其对国事忧心之重。惊表示心惊,说明杜甫久别家人,无意间听到几声鸟鸣,联想到远方不知音讯的家人时的忧心忡忡。在这句诗中,杜甫通过花鸟两个意象,充分抒发自己忧伤国事、思念家人的深沉感情。

颈联中烽火指古时边防报警的烟火,这里借指战事。战事接连几个月没有停息,无数起家破人亡的景象在诗人眼前上演。他想施以援手,却无能为力,因为他自身难保。家书这一意象的出现,写出了在消息隔绝,久盼家人音讯不至的地方,诗人内心的辛酸和期盼。

杜甫忧虑着,身体日渐消瘦,头上白发越搔越稀少,简直连簪子都插不住了。最后一联自我形象的描摹凸显出诗人内心的痛苦。

战火连天,国都沦陷,这个忧国忧民的诗人将自己心中无限的情丝寄托在一字一句的诗行之中,将其唱给了世人听。

江畔独步寻花(其六)

唐·杜甫

黄四娘家花满蹊,千朵万朵压枝低。
留连戏蝶时时舞,自在娇莺恰恰啼。

漫步花间的杜甫

箬横镇中学八(3)班 陈青瑶

761年春,阳光明媚,诗人逃离了祸乱,在成都浣花溪畔建了草堂,度过了一段清悠惬意的时光。在此,他写下了《江畔独步寻花》。这首诗语言丰富,情感表达通透而直接。

黄四娘家花满蹊,千朵万朵压枝低。留连戏蝶时时舞,自在娇莺恰恰啼。春光灿烂,周围的生机让人仿佛忘了这里还曾存在着战争。

黄四娘家花满蹊中的满字可以解释为溢,写出了在阳光充沛的时分,花都盛开了,甚至都要爆满这一片土地。它们奋力占据每一个地方,不留一点空隙,用自己的明媚装点春天的大地。这是作者在此地能安逸生活时的满足欣喜之情的表现。压字的程度极深,有挤压的意思,写出花朵之多。繁盛的花朵在春光之中互相挤压,争着展示自己的美丽,那就摆脱了它们身上原先那种柔弱的刻板印象,带给人们花海如潮般汹涌的澎湃力量感。这是春天的生机,更是诗人内心的愉悦。此种情感与下一句中留连一词相呼应,留连是留恋,表面写出蝴蝶不肯离开,更是诗人对美好事物的留恋。

诗中还有多种意象,花、戏蝶、娇莺,它们的出现彰显着诗人内心的欢喜。花这一意象暗含春天的生机和明丽,门口是大片大片的花田,它们散发的香味,愉悦着诗人,让他深刻意识到自己已然来到了一个清新安逸的地方。这一小片地方的生机烘托出一个春天的神奇,也与战乱形成了鲜明的对比,情感上自然有了一个较大的落差,更体现出诗人对这一块地方的喜爱。娇莺这一意象则是春天的代表,它的声音是最美的旋律,在召唤着诗人那颗受伤的心灵回归田园。

全诗的画面都覆盖着一层暖色调,那些温暖文字仿佛要挣脱书页的桎梏,向人们传达诗人对这片景、这段时光的无比热爱。整首诗就好似一个球,五彩斑斓,将其拆开细品,又仿佛如同一股温温的泉水,从人们的心间潺潺流过,温柔而绵长。

闻官军收河南河北

唐·杜甫

剑外忽传收蓟北,初闻涕泪满衣裳。
却看妻子愁何在,漫卷诗书喜欲狂。
白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡。
即从巴峡穿巫峡,便下襄阳向洛阳。

“忧愁小老头”的开心一刻

箬横镇中学八(3)班 陈昱涵

大抵是因为杜甫生于唐朝的转折点吧,他后期的诗歌总是带着忧郁的灰蓝色。我们一想到他,眼前总会出现一个满头白发,总是皱着眉头的忧愁小老头。

这样的忧愁小老头却得到梁启超先生一句情圣的评点。这一评价有别于常人对杜甫的认知,但只要读他的诗,就知道梁启超先生说得没有错。国破山河在,城春草木深,白头搔更短,浑欲不胜簪。这些诗句能像电气一般一振一荡地打到别人的心弦上。

《闻官军收河南河北》一诗写于762年冬季。那年冬天,唐军终于打了胜仗,叛军将领纷纷投降,杜甫终于可以回家了。

全诗字里行间无不透露着忧愁小老头内心的喜悦。首联的满指充满,展现了诗人听到消息后泪水打湿衣服时的模样。这泪不再是杜甫以前的那种忧国忧民之泪,而是喜悦之泪,是他对自己终于能返回故乡的快乐。

颔联写出妻子的愁一下子烟消云散,自己喜欲狂。家人的欢乐让诗人的那份喜悦之情更加浓郁。这个狂字指疯狂,用字极大胆夸张,描绘出杜甫卷着书卷不知所措,喜悦得近乎发疯的样子。我想,此时的他如果再看到书卷上曾经写的诗歌时,心中应该会释怀吧。

颈联写到他在白日唱歌、喝酒,想着正好春天的时候可以回家。可能之前的他还在搔头发,想着国家的安危,而今却在春天就要到来的时候,可以趁着大好的时光返回家乡。两相对比,放歌一词自然显现出诗人心内的愉悦快乐。我想,这个春天肯定比《春望》中的春天更加迷人。

尾联是他想象的回家的路程,从巴峡穿巫峡,便下襄阳向洛阳,在听闻消息的瞬间,他已经想着回家的路程了,四个地点的罗列,呈现出他的欢乐。

纵观杜甫的一生,出生于盛唐,却生活在安史之乱后的中唐。命运给了他惊人的才华,却让他一直抵达不到理想的彼岸。所以,年少时的会当凌绝顶,一览众山小,就在岁月的磋磨中变成了晚年时的万里悲秋常作客,百年多病独登台。时代的动乱,将这个意气风发的少年变成了满头白发闷闷不乐的小老头。而这首诗是杜甫诗中难得的快诗,他呈现了一个与平常不同的杜甫,一个终于展开笑颜的小老头。

如果没有安史之乱,或许杜甫也会写出轻舟已过万重山类似的诗句吧。

潺潺流水终会穿过群山一座座,多年的执着终将随风消散。

